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为了认真做好我校家庭经济困难学生认定工作，切实保证把国家和学校各项资助家庭经济困难学生政策落到实处，根据教育部、财政部《关于认真做好高校家庭经济困难学生认定工作的指导意见》（教财〔2007〕8号）《海南省普通高校家庭经济困难学生认定工作实施办法（试行）》（琼教勤助〔2017〕63号）等文件精神，结合我校实际，制定本办法。
一、认定原则和范围
家庭经济困难学生是指具有我校正式学籍的全日制本专科（含专升本）在校生，且本人及其家庭所能筹集到的资金难以支付其在校学习期间的学习和生活基本费用。
家庭经济困难学生认定工作坚持实事求是，由学生本人提出申请，实行学生民主评议和二级学院评定、学校审查相结合的原则。
家庭经济困难学生认定工作应严格坚持工作制度，规范工作程序，做到公开、公平、公正。
在认定家庭经济困难学生工作过程中，既要严格审查相关证明材料，更要注重学生在校期间的日常消费情况和平时生活表现；对有缴费能力而不积极履行缴费义务的学生不予认定。
二、认定标准
家庭经济困难学生根据其家庭经济状况分为困难和特殊困难二个档次。
（一）家庭可提供部分生活费和学费、住宿费，且家庭状况符合下列情况之一的，可认定为困难学生。
1.父母一方或双方下岗（失业）家庭经济来源难以维持基本生活的；
2.家庭收入较低且有两个以上子女同时接受非义务教育的；
3.来自贫困和边远地区且无其它经济收入的；
4.无经济来源支持其正常学习的单亲家庭子女，或来自多子女家庭且家庭中有两个以上子女正接受高等教育的；
5.家庭遭受自然灾害，遭受损失，造成经济困难的；
6.其它情况导致家庭经济困难的。
（二）家庭提供学费、住宿费和生活费有较大困难，且家庭状况符合下列情况之一的，可认定为特殊困难学生。
1.建档立卡家庭经济困难学生
2.低保家庭学生、特困救助供养学生、孤儿、烈士子女、优抚家庭子女；
3.父母一方或双方丧失劳动能力且无其它经济来源者；
4.学生本人或核心家庭成员因患重大疾病需支付大额医疗费用，造成家庭经济困难的； 
5.家庭遭受重大自然灾害或突发性灾祸，损失重大；
6.因其它特殊原因造成家庭经济困难。
（三）有下列行为之一者，不能认定为家庭经济困难学生，已认定者，取消其认定和受助资格。
1.拥有或使用高档通讯工具、电脑的；
2.购买高档娱乐电器、高档服装或高档化妆品等奢侈品的；
3.经常外出旅游的；
4.擅自在学校提供的宿舍外租房的；
5.经常出入营业性酒吧、网吧等娱乐消费场所的；
6.有其它高消费行为或奢侈消费行为的；
7.在提供相关证明材料中弄虚作假的。
三、认定工作的管理机制
家庭经济困难学生认定工作实行四级管理机制。
（一）学校成立学生资助工作领导小组，分管校领导为组长，有关部门及各二级学院分管领导为成员，指导全校家庭经济困难学生的认定工作。
（二）校学生工作部（处）负责组织、管理和审核认定工作，对学生的贫困情况和受资助情况进行记录，并实行动态管理。
（三）二级学院成立以分管家庭经济困难学生资助工作的二级学院领导为组长、学工办负责人、学生辅导员等担任成员的学生资助工作认定小组，负责本二级学院认定的具体组织和审核工作。
（四）以班级为单位，成立带班班主任、学生干部代表、学生代表担任成员的认定评议小组，负责民主评议工作。认定评议小组成员中，学生代表人数不少于本班级学生人数的10%。认定评议小组成立后，其名单应在一定范围内公示。
四、认定程序
家庭经济困难学生认定工作，每学年进行一次，在每学年第一学期开学后两个月内完成；学生本人或者家庭遭遇意外情况，导致家庭经济困难的，经学校资助工作领导小组同意可以临时申请和认定。
（一）学校在每学年结束时向在校学生提供《高等学校学生及家庭情况调查表》，新生在寄送录取通知书时同时寄送。需要申请认定家庭经济困难的新生及在校生应如实填写《高等学校学生及家庭情况调查表》，并到家庭所在地乡、镇或街道民政部门加盖公章，低保家庭学生、特困救助供养学生、建档立卡家庭学生需提交相关证件的复印件等证明材料，以证明家庭经济状况。
（二）每学年开学时，各班级家庭经济困难学生认定评议小组组织符合条件的学生填写《高等学校家庭经济困难学生认定申请表》，并负责收集《高等学校学生及家庭情况调查表》。已被学校认定为家庭经济困难学生的再次申请时，如家庭经济状况无明显变化，可只提交《高等学校家庭经济困难学生认定申请表》。
（三）班级家庭经济困难学生认定评议小组根据申请人提供的情况，结合学生日常消费状况，以及影响其家庭经济状况的有关情况，认真进行评议，初步确定本班级各档次家庭经济困难学生资格，报二级学院学生资助工作认定小组审核。
认定评议小组进行民主评议时应着重考虑孤残学生、烈士子女，以及家庭成员长期患重病、家庭遭遇自然灾害或突发事件等特殊情况的学生，在评议过程中要注意保护申请学生的隐私，民主评议不得采取让学生当众诉苦、互相比困的方式；低保家庭学生、特困救助供养学生、建档立卡家庭学生一经确认身份，不需要经过评议环节，直接认定为特别困难。
（四）二级学院学生资助工作认定小组应认真审核并确定贫困等级。若有异议，应在征得认定评议小组意见后予以更正。
[bookmark: _GoBack]（五）二级学院学生资助工作认定小组审核通过后，要将家庭经济困难学生名单及档次，以适当方式、在适当范围内公示5个工作日。如师生有异议，可通过有效方式向本二级学院学生资助工作认定小组提出质疑。学生资助工作认定小组应在接到异议材料的3个工作日内予以答复。如对二级学院学生资助工作认定小组的答复仍有异议，可通过有效方式向校学生工作部（处）提请复议。校学生工作部（处）应在接到复议提请的3个工作日内予以答复。如情况属实，应做出调整。
（六）校学生工作部（处）汇总全校家庭经济困难学生推荐的情况后报请学校学生资助工作领导小组审批，并为获批学生办理认定批复手续。
凡被认定为家庭经济困难的学生，学校在国家励志奖学金、国家助学金、社会各类奖助学金、勤工助学及临时困难补助等方面，视具体情况给予相应资助，其中，对于家庭经济特别困难的学生学校将给予重点资助。
五、认定工作的教育、管理与监督
（一）各二级学院应加强学生的诚信教育，教育学生如实提供家庭情况，及时告知家庭经济状况变化情况。
（二）学生本人在家庭经济状况发生明显好转后应主动向学校报告，并申请停止家庭经济困难学生资格。各二级学院每学年第二学期对已认定的家庭经济困难学生进行一次资格复查，发现家庭经济有明显好转的应立即调整其认定标准。
（三）各二级学院为家庭经济困难学生建立档案，完整记录认定资料和接受资助情况。
（四）学生在提交家庭经济困难申请时应如实提供本人及家庭全面情况，保证所提供材料的客观性和真实性。学校每年不定期随机抽取一定比例的家庭经济困难学生，通过信件、电话、个别访谈、实地走访等方式对申请人情况进行核实，如发现弄虚作假现象，一经查实，立即取消资助资格，情节严重的，依据有关规定予以严肃处理。
（五）各二级学院要将资助工作与学生思想政治教育相结合，既要关注家庭经济困难学生的生活困难，更要关注家庭经济困难学生的成长，观察了解他们的思想和心理，教育学生直面困难和挫折，尤其要教育学生树立正确的世界观、人生观和价值观，真正做好家庭经济困难学生的资助工作。
六、本办法由校学生工作部（处）负责解释。
七、本办法自发文之日起施行，原《琼州学院家庭经济困难学生认定办法》同时废止。

